Tenez votre tableau de bord financier

	


1. Présentation 
Le tableau de bord T6 ci-dessous regroupe les principales informations relatives à votre situation financière.   
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2. Comment le remplir ?
· Ce tableau constitue une version standard : vous pouvez si nécessaire l’adapter à votre situation personnelle :
· En supprimant les lignes qui ne vous concernent pas[footnoteRef:1], ou que vous jugez peu utiles.  [1:  Ex. le nombre de crédits en cours si vous n’en avez aucun ou un seul peu important.] 

· En ajoutant de nouvelles lignes correspondant à des réalités que vous souhaitez surveiller avec une attention particulière (ex. le budget spécifique consacré à telle ou telle activité – alimentation, voiture, sorties, tabac, habillement, épargne nouvelle constituée, ou encore le nombre de jours du mois durant lesquels votre compte bancaire a été débiteur) 
· En réalisant une version réduite aux quatre ou cinq données chiffrées qui vous semblent les plus essentielles. 
· A la fin de chaque mois et dans la colonne du mois qui vient de s’écouler, reportez le montant à inscrire dans chaque ligne de votre tableau de bord, que vous trouverez dans l’un des tableaux T2, T3, T4 et/ou T5 présentés ci-dessus.
· A la fin de l’année et pour la plupart des lignes, calculez la moyenne mensuelle de la ligne. 

3. Quelles informations vous fournit le Tableau de bord financier T6 ?
· Ce tableau de bord est un outil miracle : il vous renseigne à tout moment sur les données essentielles de votre situation financière et vous permet de la piloter. 
Comment pourriez-vous conduire une automobile en toute sécurité sans les informations que nous fournit à tout instant le tableau de bord placé sous vos yeux : la vitesse du véhicule, le niveau de carburant qui reste dans le réservoir, etc. ?
· Il vous permet d’apprécier les évolutions les plus récentes à la lumière des mois précédents et de la durée longue, et donc de relativiser leur importance.

4. Quelques conseils 
· Si votre budget des derniers mois ne subit pas de dégradation, si vos prévisions budgétaires ne vous indiquent aucun signe de danger, il est inutile d’aller plus loin. Une gestion budgétaire satisfaisante a vocation à être sans histoire : juste une routine rassurante. Mais continuez quand même à enregistrer quotidiennement vos ressources et vos dépenses, et à en tirer les principaux tableaux qui en résultent !
· Si vous percevez une rupture inquiétante, ou simplement une évolution potentiellement dangereuse, il convient d’en analyser l’importance et les causes, et de prendre des mesures en vue d’éviter un dérapage. 
· Si vous percevez des améliorations de votre situation financière, prenez le temps d’en mesurer l’importance et d’en analyser les causes : ce sera une juste récompense du travail que vous avez réalisé. 
Vous pourrez :
· Vous en réjouir légitimement et sans modération ;
· En tirer les enseignements pour la gestion à venir de votre argent ;
· Réfléchir aux possibilités nouvelles de vie que vous offre cette embellie ; 
· [bookmark: _GoBack]Convaincre vos voisins et amis de se mettre eux aussi à gérer leur budget de façon plus rigoureuse. 
Mais restez vigilant dans la durée : c’est la meilleure façon de vous protéger contre une nouvelle dégradation de votre situation financière, qui peut toujours arriver là où on ne l’attend pas. 
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Données

 Janv. FévrierMars  Avril Mai Juin  Juillet Août Sept. Oct. Nov. Déc.

Moyenne 

mensuelle

Ressources (R)

Dépenses contraintes (Dct)

Reste à vivre (RAV)

Dép. courantes (Dcr)

Total Dépenses  (D)

Solde budgét. Mensuel (SBM) = 

R - D

Solde budgétaire cumulé (SBC)

Nbre crédits en cours 

(bancaires et autres)

Capital restant dû sur crédits = 

total dettes

Montant total des mensualités 

des   crédits 

Solde cpte bancaire au 1

er

 du 

mois 

Solde épargne au 1

er

 du mois

Total frais bancaires

Valeur patrimoine au 1

er 

janvier

Tableau de bord financier (T6).  Année : 


